QuimicA F1

Siderurgia / Enxofre e acido sulfirico

Exercicios Complementares no Portal Objetivo QUIM2M309 e QUIM2M310

@ A reagio equacionada a seguir permite a
obtencdo do ferro num alto-forno de indistria
siderdrgica

Fe,0,+3CO — 2Fe + 3CO,

a) Que elemento estd sofrendo redugdo?

b) Que substincia atua como agente redutor?

©® (MODELO ENEM) - O ago € obtido pela

purificacdo do gusa, que pode ser feita por

meio de um jato de oxigénio que queima as im-

purezas do gusa, até chegar aos limites ade-

quados ao ago. Com relagdo ao aco, afirma-se:

I) O acgo é uma liga ferro-carbono.

II) A dureza do aco depende do teor de
carbono.

III) O teor de carbono no ago é maior que o do
gusa.

Estdo corretas:

a) somente I

¢) somente II e III
e),llelll

b) somente I e 11
d) somente I e III

© Com relagdo a siderurgia, assinale a
proposicdo falsa:

a) As matérias-primas (minério de ferro,
carvao coque e calcdrio) s@o colocadas no
alto-forno, obtendo-se como produto final o
ferro-gusa e a escoria.

b) Os principais minérios de ferro sdo a
hematita (FeS,) e a magnetita (Fe;0,).

¢) O redutor sidertrgico ¢ o mondxido de
carbono, formado pela reacdo:
2C+0,—2CO

d) O minério é reduzido pelo CO de acordo
com a equacdo global:

Fe,0; +3CO — 2Fe + 3CO,

O (UESB-BA - MODELO ENEM)

Coque
Minério
Calcario

Fe,05 + 3CO4 2Fe + 3CO,
CaCOz ¥ CaO + CO,
CaO +ALO; Oy
v\Ar Impurézas  Escéria que

do minério  flutua no ferro

liqui
Escoria liquida iquido

Na siderurgia, o ferro metdlico € obtido a partir

de seus minérios, a exemplo da hematita,

Fe,0;, mediante reagdes que ocorrem nos

altos-fornos sidertrgicos, esquematizadas na

figura.

Com base nessa informag¢do e nos conhe-

cimentos sobre o assunto, pode-se afirmar:

I. A hematita é reduzida pelo mondxido de
carbono.

II. O mondxido de carbono é produzido a partir
da combustdo do coque.

1.0 carbonato de célcio ¢ oxidado a 6xido de
célcio e di6xido de carbono.

IV.A reacdo de obtencdo do ferro é de
oxirredugdo.

Utilize o cédigo:

(01) Somente as afirmacdes I, III e IV estdo
corretas.

(02) Somente as afirmacdes I, Il e IV estdo
corretas.

(03) Somente as afirmacodes I, II e III estdo
corretas.

(04) Somente as afirmagdes III e IV estdo
corretas.

(05) Todas as afirmagdes estdo corretas.

o (MODELO ENEM) - Enxofre nativo é

encontrado em grandes depdsitos subterraneos

no Texas. Para a mineracdo desse enxofre,
utiliza-se o processo Frasch que consiste na
introducdo de trés tubulacdes concéntricas.

Considere as afirmacdes sobre o processo:

I) Derrete-se o enxofre pelo bombeamento de
dgua superaquecida por uma das trés
tubulacdes.

II) Introduz-se ar comprimido que forma com
o enxofre uma espuma que sobe por uma
das trés tubulacdes.

IIT)Ao ser resfriado, o enxofre se solidifica.

Estdo corretas:

a) Somente [ e II
b) Somente II e II1
¢) Somente I e III
d) Somente I

e) [l elll

@ Acido sulfirico pode ser obtido indus-
trialmente a partir da oxidagdo do enxofre,
processo esse que ocorre em vdrias etapas. Em
uma delas, a reacdo que ocorre € representada
por:

a) 28 +0, — 250
b) S+H, > H,S

¢) S+0, S0,
d) S +Cl, — SCI,
e) 2S + Cl, — S,Cl,

© (USF-SP - MODELO ENEM) — O 4cido
sulfirico € considerado uma das substancias de
maior produgdo industrial da atualidade ndo s6
pela sua importancia econdmica, mas também
pela sua variedade de aplicagdes. O processo
de produgdo desse dcido pode ser representado,
resumidamente, pelas etapas

enxofre — didxido de enxofre — tridxido de
etapa (I) etapa (II)
enxofre — acido sulftrico
etapa (I1I)

Em relacdo a essas etapas, pode-se afirmar:

a) Na II, o dioxido de enxofre reage com o
hidrogénio.

b) AIII é de oxidag@o.

¢) Na Il e na III, hd rea¢@o com a dgua.

d) A III é responsdvel pelo efeito estufa.

e) A1 é de combustao.

Q Recentemente, houve o vazamento de cinco
milhdes de metros cuibicos de acido sulfirico
do reservatorio de uma mina de pirita, em
Sevilha, na Espanha. Segundo ecologistas, a

catdstrofe destruiu parte invadida do rio pela
grande quantidade de lama tdxica ali despejada.
A obtencdo do dcido sulfiirico € feita a partir de
um processo denominado ustulacdo da pirita
(FeS,), ou seja, a queima do sulfeto ao ar como
primeira etapa do processo. Na segunda etapa,
€ feita a oxidagdo catalitica de SO, a SO;,
concluindo-se o processo na terceira etapa, que
consiste na reagdo do SO; com H,0.
Equacionar as reacdes que ocorrem nas trés
etapas.

© Como devemos proceder para misturar, com
seguranga, acido e dgua?

@ Leia o texto e, a seguir, responda as per-
guntas.
“O enxofre aparece no carviao mineral, cons-
tituindo-se em uma indesejdvel impureza. Para
que, durante o uso do carvdo como com-
bustivel, ndo se formem gases derivados do
enxofre, um dos artificios utilizados é a reacdo
do carvao com dgua, a 1.000°C, na qual ele é
transformado em gds d’dgua, que ¢ uma
mistura de hidrogénio e mondxido de carbono,
ambos no estado gasoso.”
a) Qual o inconveniente da formacdo dos
“gases derivados do enxofre”?
b) Qual a equacdo da reacdo que produz gis
d’dgua?
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— Quimica do cotidiano I / Quimica do cotidiano I1

@ (ESPM-SP - MODELO ENEM) - Sejam
os produtos:

I. 4gua de bateria

II. 4gua mineral com gas

III.4cido muridtico

Os 4cidos presentes nestes produtos sio,
respectivamente:

a) HC/; H,CO;; H,S0,
b) H;PO,; H,SO,; HCI
¢) H,S0,; H;PO,; HCI
d) HCI; H,CO4; HF

e) H,SO,; H,CO,; HCI

©® (PUC-MG - MODELO ENEM) — Aci-
dos, bases e sais sdo substancias familiares a
todos nés e podem ser encontrados a0 nosso
redor, em nossas casas e até em nosso
organismo, ajudando-nos a viver melhor. A
seguir, na primeira coluna, estdo relacionadas
diversas dessas substdncias e, na segunda
coluna, as suas aplicagdes.

1. HCI () Utilizado em baterias de auto-
moveis.

2.Ca(OH), ( ) Principal componente do suco
gdstrico.

3.NaHCO; () Usado como antidcido esto-
macal.

4.NH,OH () Utilizado em construgdes ci-
vis.

() Integra a composi¢do de cer-
tos produtos de limpeza.

5.H,S0,

A numeracdo correta da segunda coluna de
acordo com a primeira, de cima para baixo,
relacionando as substancias com as respectivas
aplicacdes, é:

a)5,1,3,2,4. b) 2,3,5,4,1
c)4,3,1,5,2. d) 2,4,3,5,1
e)5,2,4,3, 1.

9 (UNICAMP-SP) — Um fermento quimico
utilizado para fazer bolos é o sal bicarbonato
de amdnio, também chamado carbonato 4cido
de amoénio. Quando aquecido, esse sal se
decompde em diéxido de carbono (gds car-
bdnico), amonia e dgua. Escreva a equagdo
quimica desse processo e explique como essa
reagdo favorece o crescimento do bolo.

O (FUNDACAO LUSIADA-SP- MODELO
ENEM) — Doces de frutas sdo muito comuns
em diversas regides do Pais. O de abébora € um
deles e seu preparo consiste em cortar a
abdbora em pedagos e cozinhar. Para que os
pedacos ndo se desmanchem, as pessoas
utilizam o seguinte segredo: juntam cal. A cal
reage com a dgua formando um hidréxido que
a seguir reage com gas carbdnico produzindo
um sal pouco solivel, que formard uma

pelicula protetora nos pedacos de abdbora.
Qual das alternativas apresenta a equagio
global para representar o descrito no texto?

a) CaO + CO, — CaCO;,

b) Ca(OH), + C0237 — CaCO; +20H"

¢) Ca(OH), + 2CO — CaCO;+ H,0 +C

d) 2KOH + CO, = K,CO; + H,0

e) CaCO, & Ca0 + CO,

@ A formagdo da espuma de extintores de
incéndio de espuma quimica ocorre quando o
extintor € invertido, a tampa da garrafa com

H,SO, € liberada e o dcido entra em contato
com o NaHCO;.

Garrafa
com
H,SO,

—1 NaHCO;4

Escreva a equagdo quimica entre NaHCO; e
H,SO,.

© (UC-DOM BOSCO-MS - MODELO

ENEM) — Muitos compostos quimicos simples

sdo usados na quimica do cotidiano. Alguns

exemplos sdo citados a seguir:

I) O acido muriatico é o nome comercial do
dcido cloridrico impuro;

II) A soda cdustica é usada para desentupir

pias;

O 4cido sulfdrico concentrado € higros-

copico;

IV) O hipoclorito de sédio é o principal
constituinte da dgua sanitdria.

V) O bicarbonato de sédio é um antiacido.

1)

As representacdes corretas destas substancias
sdo, respectivamente:

a) HOCI, NaOH, H,S50,4, NaCl e Na,CO,
b) HCI, NaO, NaOCl e Na,CO,

¢) HCI, NaOH, H,SO,, NaOC/ e NaHCO;
d) HCI, NaOH, SO,, NaOC! e NaHCO,
e) HCI, NaOH, SO5, NaOC[ e NaHCO,

@ Porque o H,SO, perfura tecidos de algo-
dao?

© O que sio substancias higroscopicas?

@ D OBIJETIVO

@ (MODELO ENEM) - O cloro é um gés
venenoso de cheiro muito forte. Na industria,
ele ¢ tratado com soda caustica, do que se
obtém dgua sanitdria, que ¢ uma solu¢do de
hipoclorito de sédio. Quando o cloro é tratado
com cal extinta, obtém-se um sélido, o hi-
poclorito de calcio. No comércio, a 4gua sani-
tdria muitas vezes € chamada de cloro liquido e
o hipoclorito de célcio, de cloro em pé.

As férmulas dos compostos grifados no
pardgrafo acima sdo, respectivamente:

1) Cl,, KOH, NaClO,, CaO, Ca(CIO5,),

2) Cl,, NaOH, NaClO, Ca(OH),, Ca(ClO),

3) CI,NaOH, NaClO,, CaO, CaCO4

4) Cl,, RbOH, NaClO;, Ca(OH);, H,CO4

5) HCI, Mg(OH),, Na,CO;, CaO, Ca(CIO;),

© (UFPA - MODELO ENEM) — A égua do
mar pode ser fonte de sais usados na fabrica¢do
de fermento em pd, de dgua sanitdria e de soro
fisiolégico. Os principais constituintes ativos
desses materiais sdo, respectivamente:

a) Na,CO,, HCl e NaCl

b) NaHCO;, C, e CaCl,

¢) NaHCOj;, NaCIO e NaCl

d) Na,CO4, NaCl e KCI

e) NaC/O, NaHCO; e NaCl

@ Os rétulos de produtos para higiene cor-
poral contém informacdes sobre suas com-
posicdes e propriedades fisico-quimicas. Algumas
delas estdo apresentadas no quadro a seguir:

D -
esodo AI(OH),
rante 7
PS
. ? . ZnO
antisséptico
Creme
NaF
dental a
Xampu pH=28,0
Log¢ao emulsdo o/a (6leo em menor
hidratante quantidade de dgua)

Considerando os dados do quadro, é correto

afirmar:

a) O desodorante contém uma base forte.

b) O pé antisséptico contém um 6xido neutro.

¢) O creme dental contém um sal que, em dgua
pura, forma uma solugéo ndo eletrolitica.

d) O xampu tem uma concentracdo de H*
menor que 1. 107 mol . L1,

e) Na locdo hidratante, o 6leo é o disperso e a
dgua, o dispersante.
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Carvao

Exercicios Complementares no Portal Objetivo QUIM2M313

@ Como se formou o carvdo mineral?

@ Vocé classificaria o processo que produziu o carvdo mineral (a
carbonizac¢do) como uma transformago fisica ou quimica? Por qué?

© Imagine que, nos dias de hoje, sejam encontrados trés depésitos
carboniferos: um de turfa, outro de hulha e um terceiro de antracito.

Dados sobre a madeira e variedades de carvao mineral

Energia liberada na
queima (em
103kcal/kg do
material seco)

Variedades Porcentagem
de carvao aproximada de
mineral e madeira |carbono (em massa)

Madeira 50 4.5
Turfa 55 5a6
Linhito 70 6,5
Hulha 80 7a8
Antracito 96 8.5

a) Qual deles apresenta maior teor de carbono?
b) Qual deve ser o mais antigo?

O A figura a seguir representa a estrutura de um pedago de carvdo
mineral.

Determine o valor de x e y em C, H,, OXNy.

© O fluxograma representa a destilagio seca da hulha.

—» Gasese——» Hz’;:or(;‘;:som e—>» Combustivel
Desprendidos|
Aguas .
amoniacais > Fertilizantes
Destilagao 2,5kg
seca
Hulha e—— L—p Liquidos
1 tonelada
Industria
Alcatrdo e—p P
451 quimica
- Coque . .
—— Solido ————» e—p Siderurgia
Residuo 640 kg 9

Qual a fracdo obtida em maior quantidade?

© (PUC-CAMPINAS-SP) — Durante a queima do carvio, vegetal ou
mineral, diversos materiais sdo lancados a atmosfera, entre eles

I. CO

II. C

II. COo,

IV. vapores de liquidos voldteis, que se condensam na atmosfera.

Possivelmente, no século XI, a poluicdo atmosférica era detectada
pelos componentes “visiveis”, que sdo somente
a) Tell. b) Ielll.

d) ITelV. e) MlelV.

¢) Melll

@ (UCSAL-BA) — O coque obtido na destilagio da hulha €
constituido principalmente de

a) mondxido de carbono.

b) carbono grafita.

¢) carbonato de sddio

d) carbeto de sodio.

e) hidrocarbonetos.

Q (FESP-PE - MODELO ENEM) — “A hulha é uma variedade de
carvio, de origem M, que, por destilacdo seca, produz M em maior
quantidade, além do M, que é de grande importancia para a industria
quimica.”

Assinalar qual a melhor complementac@o dessa frase.

a) animal / ureia / amoniaco

b) vegetal / carvdo coque / amoniaco

c) vegetal / alcatrdo / carvdo coque

d) vegetal / carvdo coque / alcatrdo

e) animal / carvao coque / alcatrao

9 (UFRGS-RS) - O alcatrao da hulha é uma fonte de
a) hidrocarbonetos alifaticos.

b) gases combustiveis.

¢) dleos comestiveis.

d) compostos aromaticos.

e) hidrocarbonetos aliciclicos.

@ (PUC-MG - MODELO ENEM) — O benzopireno é um composto
aromatico formado na combustdo da hulha e do fumo. Pode ser
encontrado em carnes grelhadas, em carvdo ou pecas defumadas.
Experiéncias em animais comprovaram sua potente a¢do cancerigena.
Apresenta a seguinte férmula estutural:

Sua férmula molecular é:
a) CH b) CyoHy
d) CyoH e) CyHy,

©) CHyg

*DOBJETIVOO
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22 — Petroleo

no Portal Objetivo QUIM2M314

@ (FUVEST-SP - MODELO ENEM) — A
figura mostra esquematicamente o equipamen-
to utilizado nas refinarias para efetuar a desti-
lacdo fracionada do petréleo. Os produtos
recolhidos em I, II, IIT e I'V sdo, respectivamente:

Petréleo
bruto —»
aquecido

\Y

a) gas de cozinha, gasolina, 6leo diesel e as-
falto.

b) dlcool, asfalto, dleo diesel e gasolina.

¢) asfalto, gasolina, 6leo diesel e acetona.

d) gasolina, dleo diesel, gds de cozinha, asfalto.

e) querosene, gasolina, 6leo diesel e gds de
cozinha.

9 (UESB-BA) — Dos hidrocarbonetos obidos
no refino do petréleo, os que possuem menores
massas molares sdo os que constituem

a) a gasolina.

b) o GLP (gés liquefeito de petrdleo).

¢) o asfalto.

d) o 6leo combustivel leve.

e) a parafina.

e (UFPI - MODELO ENEM) — A imprensa

denunciou a venda, nos postos autorizados, de

gasolina adulterada (“batizada”) com solventes

de ponto de ebulicdo mais altos, responsdveis

pela formagdo de residuos nocivos ao motor

dos automdveis. Sabendo-se que a gasolina é

rica em hidrocarbonetos com 7 a 9 dtomos de

carbono, escolha a op¢do cujo material,

derivado do petrdleo, poderia ser usado como

adulterante.

a) Gas natural (metano, um atomo de carbono).

b) Gas de cozinha (propano, butano, 3 e 4 dto-
mos de carbono).

¢) Eter de petrdleo (pentanos, 5 dtomos de car-
bono).

d) Querosene (undecanos a tetradecanos, 11 a
14 atomos de carbono).

e) Alcool hidratado (etanol, C,H(O).

@ (UNEMAT-MT) — O fracionamento do
petréleo € um processo industrial de destilagdo
que permite extrair, entre outros, os seguintes

@ D OBIJETIVO

produtos:

a) gasolina, etanol, glicerina;

b) 6leo diesel, asfalto, octanol;

¢) metanol, 6leo diesel, butanol;

d) querosene, dleo diesel, 6leos lubrificantes;
e) gasolina, parafina, albumina.

© Considerando os materiais: gasolina, que-

rosene e 6leo diesel, complete as lacunas.

a) Gasolina, querosene e Oleo diesel sao
importantes fragdes do ........cccceeeveveeiennene

b) Todas essas fragdes sdo misturas de
compostos chamados ...........coceevervenennnene

¢) Em ordem crescente de nimero de atomos

de carbono na cadeia, temos
d) Em ordem crescente de ponto de ebuli¢do,

e) No processo de obtencdo a partir do
........................... , a medida que aumenta a

temperatura, destilam-se na ordem:

@ Dar 0 nome dos materiais ou fendmenos.
a) Medida da resisténcia da gasolina a deto-
NACA0 POI COMPIESSAO: .ovveereerenreenrereenrennee
b) Processo de fracionamento do petrdleo:
¢) Mistura de gases, principalmente propano e
butano, obtida do petrleo: .........cccoeeeenennene
d) Mistura de hidrocarbonetos contendo de 10
a 14 atomos de carbono na molécula, usada
como combustivel de avido a jato, solvente,
veiculo para aplicacdo de inseticidas etc.:
e) Mistura de hidrocarbonetos contendo mais
de 14 atomos de carbono na molécula,
usada como combustivel para motores de
combustdo interna em que a igni¢ado se faz
por compressdo, ndo havendo necessidade
de centelha. Esse combustivel é usado em
Onibus, caminhdes, locomotivas, navios,

f) Mistura de hidrocarbonetos contendo de 6
a 10 atomos de carbono na molécula, usada
como combustivel em automodveis:

@ (UnB-DF) - O fndice de octanos, ou octa-
nagem, é o nimero utilizado para expressar a
qualidade de uma gasolina. Dizer, por exem-
plo, que uma gasolina apresenta octanagem
65 significa que, ao utiliza-la, o rendimento do
motor € 0 mesmo que se fosse utilizada uma

mistura contendo 65% de iso-octano. O nome

oficial do iso-octano € 2,2 4-trimetilpentano.

Com relacdo ao tema, julgue os itens a seguir.

(1) A férmula estrutural plana do iso-octano é
mostrada a seguir.

H,C — C — CH, — CH — CH,
CH, CH,

(2) A gasolina ¢ obtida por meio da destilacio
simples do petréleo.

(3) O ponto de ebuli¢cdo do heptano é maior que
o do octano.

(4) Uma das vantagens de se utilizar o dlcool
em substituicdo a gasolina estd no fato de
ele ser uma fonte renovavel de energia.

© (UFRN - MODELO ENEM) - Frequen-
temente, toma-se conhecimento de noticias
sobre acidentes com navios petroleiros. Os
vazamentos de petréleo, geralmente, sdo iden-
tificados por grandes manchas negras que se
formam sobre a superficie dos oceanos,
causando sérios prejuizos a vida marinha.
Essas manchas ocorrem porque o petréleo é
basicamente constituido por uma mistura de
a) hidrocarbonetos insoldveis em dgua.

b) macromoléculas soliiveis em dgua.

¢) produtos soliveis em dgua.

d) minerais insoldveis em dgua.

© (PUC-CAMPINAS-SP - MODELO

ENEM) — Sobre o “ouro negro”, foram feitas

as seguintes afirmacdes:

I. Encontra-se distribuido no planeta de modo
uniforme, em qualidade e quantidade.

II. Tem como constituintes principais os hidro-
carbonetos.

III.Praticamente ndo tem utilidade nos dias
atuais se ndo passar por processo de des-
tilagdo fracionada.

Dessas afirmacdes, somente:
a) [ € correta.

b) II é correta.

c¢) III € correta.

d) I e II sdo corretas.

e) Il e III sdo corretas.

@ O enxofre, impureza do petréleo, tende a
se acumular nas fracdes mais pesadas, durante
a destilagdo fracionada. Onde haverd mais
enxofre:

a) no querosene ou na gasolina?

b) no dleo diesel ou na parafina?

¢) no piche ou no gis de cozinha?
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Alcanos com cadeia ramificada /
Alcenos, alcinos e alcadienos com cadeia ramificada

Exercicios Complementares no Portal Objetivo QUIM2M315 e QUIM2M316

@ Complete as lacunas:
a) Radical € toda particula que tem elétron

H H H
. Hx | |
HxeCeixH H-—Ce ouH—Cl—
X |
H H H
metano metil
(molécula) (radical)
b) Dar o nome dos radicais:
H H
| |
H—-C-C-—
| |
H H

¢) O nome oficial TUPAC) de um alcano com

cadeia ramificada € obtido da seguinte
maneira:

1. Achar a cadeia principal (cadeia mais

2. Numerar a cadeia principal a partir da
extremidade de modo a resultar os
menores numeros possiveis para
indicar a posicdo das ramificacdes.

d) Dar o nome oficial do alcano:

7 6
H;C — CH,
|
5CH,
(HiC — CH— CH —CH — CHj;

e Dar o nome oficial (IUPAC) do hidro-
carboneto:
(CHy:  (CHy)
I 1
H;C — C — CH, — CH — CH, — CHjy
1 2| 3 4 5 6
li’CH3:)

O nome correto para o composto mostrado

c:
CH,
|
H,C — C — C — CH,

H, |
CH,
|
CH,

a) 3-etil-3-metilbutano
b) 3,3-dietilbutano

¢) 3,3-dimetilpentano
d) 3 ,4-dimetilbutano
e) 3 4-dimetilpentano

@ Quantos dtomos de carbono possui a cadeia
principal da molécula representada abaixo?

CH,
|

CH, — C — CH — CH — CH — CH,
| | |

CH,CH, CH, CH,
T
CH,
a)3 b)5 )6
47 e) 10

@ Dar o nome oficial do alceno:

6 5 4 3 2 1
H;C — CH, — CH — CH, — CH = CH,
I
//CHz\\
P :
“CH; /

@ Dar o nome oficial IUPAC) dos hidro-
carbonetos:

H
1 2 3 4 s 6
. HC=C=C — C — CH, — CHjs
RN

1 2 3 4
ILH— C=C—CH— CH,;
|
CH,4

© Qual o composto que ndo existe?
a) metilpropeno

b) dimetilpropano

¢) metilpropino

d) 2-metil-1,3-butadieno

e) propadieno

@O (FMTM-MG) - Numa sintese organica,

um quimico obteve uma substancia organica de

cadeia aberta, com férmula molecular C, H g,

que ele denominou 5-etil-4 4-dimetil-2-hexino.

a) A que classe de compostos pertence esta
substancia?

b) O nome atribuido a substancia é correto?
Justifique sua resposta.

© (MACKENZIE-SP) — A molécula que
apresenta a menor cadeia alifatica, insaturada
e que contém um carbono quaterndrio é:

a)CH, b) CH,,
¢)CH, d) C;H,,0
e) CsHy,

© D& o nome oficial

@ (UFAC) - Indique o0 nome do seguinte
composto organico e sua fungdo corres-
pondente:

Composto: CH, = CH — CH — CH,
| :
CH,4

a) 2-metil-2-buteno

b) 3-metil-1-buteno

¢) 3-metil-1-penteno

Funcio: alcano
Funcio: alcano
Fungdo: alcano
d) 3-metil-1-penteno  Funcio: alcino
e) 3-metil-1-buteno Funcao: alceno
© (UNIFOR-CE) — Ao composto

CH,
H;
H—C— CH, — CH=CH,
|
C3H7

foi dado erroneamente o nome de 4-propil-2-pen-
teno. O nome correto é:

a) 4-propil-2-pentino.

b) 2-propil-4-penteno.

¢) 4-metil-1-hepteno.

d) 2-propil-4-pentino.

e) 4-metil-2-heptano.

*DOBJETIVOO



Modulos
35¢e36

no Portal Objetivo QUIM2M317 e QUIM2M318

— Hidrocarbonetos ciclicos / Formulas de compostos organicos

0 Dar o nome oficial (IUPAC) dos hidro-
carbonetos:

H,
C
NVANEIVAN
W]
‘ HC — CH,
H,
0) C
S
B /
H, H,

© Dé a formula estrutural dos seguintes
compostos:

a) metilciclobutano

b) etilciclopentano

¢) metilbenzeno

@ A molécula do antraceno é formada por trés
nicleos benzénicos condensados. Qual a sua
férmula molecular?

ORIENTACAO DA RESOLUCAO:

| | |
C C
‘ \ﬁ/ \C‘/ \C‘—

Cupr ool H

\ \ \
H H H

~

Foérmula molecular: CQHQ

© Dar o nome dos hidrocarbonetos aro-
maticos:

Nota: Os dtomos de carbono 1, 4,5 e 8 sdo
equivalentes e recebem o nome de carbono alfa
(at). As posicdes 2,3, 6 e 7 se equivalem e sdo
denominadas beta (3).

@ (UNIMONTES-MG —MODELO ENEM) —
A maior parte dos hidrocarbonetos aromaticos,
como, por exemplo, benzeno, tolueno e
xilenos, € obtida a partir de alcanos, num
processo chamado de reforma catalitica. Esse
processo pode ser representado pela equacgao
genérica abaixo.
Pt

_—
400°C
Das alternativas a seguir, assinale aquela que

representa corretamente o alcano e o produto
aromatico formado.

CH,, ¢+4H,

CnHZn +2

a)CgH,, e

b) CgH,, e

OO

CH,
CH,4
¢)CgHy, ¢

CH,

d)CeH,, e

OO0

@ Escreva a férmula estrutural do hexa-
clorobenzeno.

@ Os compostos ciclicos tém uma notagdo
especial na qual os hidrogénios ndo sdo escritos
e os dtomos de carbono correspondem aos
vértices das figuras.

Exemplos:

VCiclopropano, @ ciclopenteno.

Representar, por esta nota¢ao, 0s compostos:
I. ciclo-hexa-1,3-dieno

II. ciclopropeno

III. ciclobutano

IV. ciclo-hexa-1,3,5-trieno

Q A foérmula estrutural do 1-metil-5-etil-1,3-
cicloexadieno é

a) @Et ’ ©/C2HS
Me CH3

© D OBIJETIVO

]‘Et
’ 'O
CrHs
Me
e) @/th

Nota: Me = metil; Et = etil

© Dar o nome oficial (IUPAC) do hidro-
carboneto.

@ (UNIAMAZONAS -MODELO ENEM) -
Na construgdo civil, o isopor tem sido utilizado
ultimamente como isolante térmico. Sua
obtencdo se dd por meio do tratamento do
poliestireno com gases, que por sua vez € obtido
do estireno, cuja estrutura é:

CH=CH,

Uma outra denominagdo vdlida para este
composto é:

a) metilbenzeno b) etilbenzeno

¢) xileno (dimetilbenzeno) d) naftaleno

e) vinilbenzeno

e Dar o nome oficial (IUPAC) do hidro-
carboneto.



QuimicA

Funcoes organicas oxigenadas: alcodis e fendis /
Aldeidos, cetonas e acidos carboxilicos

F2

Exercicios Complementares no Portal Objetivo QUIM2M319 e QUIM2M320

@ Dar o nome oficial (IUPAC) dos compostos:

(04) Glicerina (ou glicerol) € o 1,2,3-propanotriol. A sua férmula é
H,C — CH — CH,

1 ?ZH 3 4 5 l ! l
a) Hy;C — C — CH — CH, — CH, OH OH  OH
| T 2T s
CHj; C|H2 OH
H
Hs (08) O a-naftol, @@ , tem férmula C,H,O.
b) OH
CH3 oo
© Complete a tabela que fornece a férmula, o nome oficial (IUPAC),
o nome usual e a classificacdo dos dlcoois:
N N
CH; Férmula Oi("::il:l U(s):::; Classificaciio
a) H,C — OH primario

alcool

©) Q o) b)| H,C—CH,— OH ae00
etilico

¢) |H,C — CH, — CH, — OH primdrio
ssinale os itens certos: dlcoo
Assinale os i H,C — CH — CH, dlcool
(01) Nao existe dlcool quaterndrio. d) | isopro-
(02) Nao existe dlcool com carbono quaterndrio. OH pilico

o A que fu.ngao organica /pertencerr} 0s b) HyC — C — CH — CH,
compostos abaixo? No caso de dlcool, assinale I \
se ele € primdrio, secunddrio ou tercidrio. O CH;

OH
a) O-OH b) © (UFV-MG - MODELO ENEM) — Dados
0s compostos

HO A U NN
c) CH,—OH d) C 0o
©)c ©-< 0 0
H | I
/\/\/\/\/\OH
CH. assinale a alternativa em que aparece o nome
| 3 da fun¢do comum as duas estruturas:
e) @— C—CH; f) HC—C—CH; a)Ester. b) Aldeido.
(! éH c¢) Cetona. d) Alcool.

e) Acido carboxilico.

g) HyC — CHO

o o Além do nome oficial (IUPAC), os aldeidos
I t&ém nomes usuais iguais aos dos dcidos corres-
h) @ pondentes. Assinale os itens corretos:
(01) O 4cido férmico existe nas formigas ver-
melhas. O aldeido mais simples é cha-
..... mado aldeido férmico (formaldeido).
@ Dar o nome oficial (IUPAC) dos com- (02) O aldeido férmico tem o nome oficial de
pOStos: metanal e a sua formula é:
(0]
y !
a) HyC —CH— CH— CH,— C H—C—-0-H
\ \ \ (04) A solugdo aquosa do aldeido férmico
CH; CH; H recebe o nome de formol, sendo usada
para conservar pecas anatomicas.

(08) O dcido acético existe no vinagre. O
aldeido acético (acetaldeido) € o etanal e
tem a férmula: H,C — CHO

(16) O aldeido benzoico (benzaldeido) é o
aldeido aromdtico mais simples. Sua for-

o

Il
mula é: @C*H

Soma dos numeros dos itens corre-

© (VUNESP - MODELO ENEM) - Por
motivo histérico, alguns compostos organicos
podem ter diferentes denominacdes aceitas
como corretas. Alguns exemplos sdo o dlcool
etilico (C,H0), a acetona (C3H,O) € o for-
maldeido (CH,O). Estes compostos podem
também ser denominados, respectivamente,
como:

a) hidroxietano, oxipropano e oximetano.

b) etanol, propanol e metanal.

¢) etanol, propanona e metanal.

d) etanol, propanona e metanona.

e) etanal, propanal e metanona.

© (UNIFOR-CE) — As cetonas sdo formadas
por atomos de carbono, hidrogénio e

a) oxigénio. b) nitrogénio.

¢) halogénio. d) enxofre.

e) metais alcalinos.

*DOBJETIVOO



Modulos
39e40

no Portal Objetivo QUIM2M321 e QUIM2M322

— Sais organicos, ésteres, éteres e haletos organicos / Funcoes nitrogenadas e séries homologas

@ Assinale o composto com nome incorreto:

metoxietano 0

Vi
b) HyC— CH— CHy— CH—C

CH; Cle OH
CHj;
dcido 2-etil- 4-metilpentanoico
(6]

Il
C) H3C— CHZ_C_O_CHZ_ CHZ_ CH3

0 butanoato de etila

Il

benzoato de sédio

9 (FATEC-SP - MODELO ENEM) — Durante a Guerra do Vietna,
o chamado agente laranja, que atuava como desfolhante nas drvores da
floresta, foi destaque, pois essa substancia € altamente cancerigena.
6]
Vi
OH
AGENTE LARANJA

Cl
As fungdes presentes na molécula deste composto sdo

a) éster, acido carboxilico e hidrocarboneto.
b) éter, haleto organico e 4cido carboxilico.

¢) éter, cetona e alcool.

d) haleto orgénico, dcido carboxilico e cetona.
e) dcido carboxilico, éter e alcool.

© (UNIRIO-SP) — A seguir é representada uma reagdio quimica na
qual compostos de diferentes fun¢des organicas tomam parte:

0
Y.
HyC — CH, —C_ +CH, — CH, — OH—

OH

I 1I

0
Y

- H,C —H,C —C + H,0
\
O — CH, — CH,
il

Os compostos orgénicos I, II e III pertencem, respectivamente, as
seguintes funcdes organicas:

a) aldeido, dlcool, éter.

b) aldeido, acido carboxilico, éster.

¢) 4cido carboxilico, aldeido, éster.

d) acido carboxilico, aldeido, éter.

e) acido carboxilico, dlcool, éster.

@ (UNICAMP-SP) — Sabendo-se que o fenol é um derivado do ben-
zeno no qual um dos dtomos de hidrogénio da molécula foi subs-
tituido por um grupo OH, escreva a férmula estrutural do

i
C
PN
H—‘C ‘7H a) pentaclorofenol
I
b) hexaclorobenzeno
Hic\c/
\
H
benzeno

e (UFPI) — Amburosideo B, cuja estrutura é dada abaixo, foi isolada
de Amburana cearensis (imburana-de-cheiro ou cumaru) na busca pelo
principio ativo responsdvel pela atividade antimaldrica dessa planta.

Indique as quatro fungdes orgénicas presentes no amburosideo B.
OH

HO OH
O (0] CH,OH

HO

H3CO/ I

@ Dar o nome dos compostos e a fungio
organica a que pertencem. homologa:

a) CH, — CH,

¢) CH, — COOH
d) H— COOH
e) H— COH

e (UNIP-SP) — Nio pertence a mesma série

— CH, — COOH
b) CH, — CH, — COOH

@ Sai o 1? genérico para tratamento de
cdncer

O tamoxifeno, essencial contra o cdncer de
mama, estard no mercado na semana que vem.

(O Estado de S. Paulo)

Quais as classes funcionais presentes no
tamoxifeno?

9 (UNESP-SP) — Escreva os nomes e as
fungdes organicas das substancias de férmulas:

0
Va
a) H3C—ﬁ—l\‘I—H b) H3C—0—C\

O H H

© D OBIJETIVO

@ Apresentar a férmula geral dos dcidos mo-
nocarboxilicos de cadeia aciclica saturada.

© (UNICAMP-SP) - Estafilococos neces-
sitam da substancia cuja férmula estrutural é
dada a seguir para crescer e multiplicar-se.
Qual € o nome dessa substancia?

H\ //O
/N@C\
H OH

NOME: oo

CH3

O CH3

tamoxifeno



QuimicA | )

Desidratacao da sacarose e Bico de Bunsen
(experiéncias) / Isomeria plana

Exercicios Complementares no Portal Objetivo QUIM2M323 e QUIM2M324

@ No Bico de Bunsen esquematizado abaixo,
explicar o que as setas 1,2 e 3 estdo indicando.

© (UECE) - Na ilustragdo, mostramos a ocor-

carvao
'y

acucar

concentrado

Sua equacdo quimica é representada por:

a) C),H,,0,, + H,80, = C,H,, + SO, +60,

H,S0,

b)C 12H22011

— CO3 + 11C + 8H,0 + 3H,

d) C\,H,,0,, + H,S0, —

15
—3C,Hg +S + - O, + calor

©® Coloque um palito de fésforo suspenso
dentro do tubo do Bico de Bunsen apagado,
conforme mostra a figura. Acenda o bico. O
que se pode concluir sobre essa zona da chama,
de acordo com o resultado da experiéncia?

ot = ‘. H,SO

réncia de uma reacdo em um laboratério de ¢)C,,H,,0 12C + 11H.O + calor

quimica. 127227 2

@ Complete as lacunas: OH CH;

a) [sdmeros sdo compostos que tém a mesma
formula ..o e férmulas
............................................... diferentes.

b) Na isomeria plana, podemos diferenciar os
isdmeros por meio de férmulas estruturais

c)Se os isomeros pertencem a fungdes
quimicas diferentes, temos a isomeria

d) Na isomeria de cadeia, os isdbmeros perten-
CeM A MESMA ...eevenevennenene e apresentam tipo
diferente de cadeia.

e) Na isomeria de posi¢do, os isdmeros diferem
pela posicdo de um grupo ou uma
...................................................... na cadeia.

f) Na isomeria de compensagao ou .................. ,
os isdmeros tém cadeia heterogénea e
diferem pela posi¢a0 do ......cccceeverereriennnne.

@ Dar o tipo de isomeria plana (estrutural) que
OcoITe entre 0s CoMpostos:

a) HC=C —CH; ¢ H,C —CH,
| | \
CH, H,C — CH,

b) H3C — CH, — CH, — OH e H3C — CH — CHjy
|
OH

?H ?H
d) @CH3 e @
CH;,

© Quantos 4cidos carboxilicos saturados e de
cadeia aberta podem existir com um total de 5
atomos de carbono? Dé o nome de cada um.
Considere apenas isomeria plana.

ORIENTACAO DA RESOLUCAO:

O
Y
®) HyC — CH, — CHy — CH, — C

OH

CH;

|
d) H;C — C — COOH

O (CESGRANRIO-RJ -MODELO ENEM) -
NH,

A p-naftilamina, cuja férmula estrutural € apre-
sentada acima, é uma substancia cancerigena
que atua na bexiga humana. O contato com esse
tipo de substancia é frequente em pessoas que
lidam com certos ramos da industria quimica.
Assinale a op¢do que apresenta o isdmero
plano de posi¢do desse substancia.

a)

o

NH,

b)

g

NH,

NH
c)

©

d)
NH

©

NH,

e)

&

¥ OBJETIVO®



Moédulos no Portal Objetivo QUIM2M325 e QUIM2M326
43 e 44 —Isomeria plana (continuacao) / Isomeria geométrica
@ (UEPB) - Observe o esquema abaixo: e) compensacdo, tautomeria, funcdo, cadeia, H O H
S posicao. \ | \
> em
T equih’brio;' d)H—C—C—|C—He
| Fungdes . . .
diferontes 1 9 Dar o tipo de isomeria plana (estrutural) H H
Com existente entre 0s compostos:
| equilibrio —[B] /o H ?H
7/ I
Isomeria a) H;C — CH, — CH, — C e H-—C—C=C—H
plana Cadei ; \ | ‘
— adelas prin- OH
cipais diferentes —[c] / H H
H;C —C—0—CH, — CHy
Mesma Mesma cadeia | smmmmmmeeeeeeeoeeeee o © Quantos isdmeros aromdticos existem com
| fungio | | 7|  principal —[D] b) HsC — C — CH, e a férmula C;H;O? Apresentar as férmulas
I estruturais dos isdmeros.
Diferentes posi- © @ Quantas aminas existem com a férmula
L, | ¢Bes do hetero- —>[ E | 0] C,HN?
dtomo _ _ 7 Considere apenas isomeria plana. Apresentar as
. H;C — CH, — C
Escolha a alternativa na qual as letras A, B, C \ férmulas estruturais dos isémeros.
D, E correspondem, respectivamente, a iso- H
meriade © (PUC-SP) - O 4lcool propan-1-ol
a) posi¢do, cadeia, compensagdo, tautomeria, I|JI }II }II
fungz?o. i i o c)H3C—CH—COOHe HoC_C—_C—0—H
b) cadeia, compensacdo, funcdo, posicdo, Ol | | |
tautomeria. H H H
©) fungﬁo: tautomeria, cadeia, posi¢do, com- H2C — CH, — COOH ¢ um exemplo de um dos isdbmeros de férmula
pensagao. 5 L B OH C;Hg0. O nimero total de isdbmeros com essa
d) tautomeria, fun¢do, posi¢do, compensagao, ) .
cadein. férmula é
' a) 1 b) 2 c) 3 d) 4 e) 5
@ Complete as lacunas:
a) Na isomeria espacial (estereoisomeria), os H H i) H.C CH
[N ~ . . 3 3
isdmeros s6 podem ser diferenciados usando
férmulas — estruturais .........cccoeo..... . H / \H H / | \CH;
Existem dois tipos de isomeria espacial: H H
(o ‘. C e C C E— C CH
2EOMELTICA (OU .vevveneeneeeeierierieeeeane ) e Optica. i 3
b) Em compostos de cadeia aberta, existe iso- H3C CH 3 H3C H CH,4

meria geométrica quando houver grupos
diferentes em cada carbono da ....................
ligagdo.
¢) Quando os grupos de maior massa molecular
estiverem de um mesmo lado do plano que
contém a dupla ligagdo, o isOmero ¢
Em caso contré-
rio, 0 isdbmero é chamado..........cccceceveeiennes

chamado ........ccceevirenns .

d) Em compostos ciclicos, deve haver grupos
diferentes em pelo menos dois dtomos de
carbono do ciclo. Quando os grupos de
maior massa molecular estiverem de um
mesmo lado com relagdo ao plano do ciclo,
0 isdmero € chamado .................... . Em ca-

SO contrario, € 0 iSOMETO ......c.ccevveeenenenne.. .

e) Dé o nome dos isdmeros geométricos:

H_ _Cl H_ _cl

© +DOBIJETIVO

@ Com relacdo as férmulas planas mostradas,
indique casos em que hd a possibilidade de
isomeria geométrica.

a) H,C — CH, — CH, — CH,
b) H,C = CH — CH,
¢) H,C — CH = CH — CH,
d) BrHC = CHCI
&) H,C — CH = ¢ — CH,

CH,
f)H,C — C=C — CH,

cH, CH,

2 H,C — CH = CH — CH, — CH,
h) HyC — CH = C — CH, — OH

CH,

e (UFSE) - Dos seguintes hidrocarbonetos,
qual apresenta isomeria geométrica?

a) 2-metilbutano b) 2-metilpentano
¢) ciclopentano d) 1-penteno

e) 2-penteno

0 (FUVEST-SP) — Quantos isdmeros estru-
turais e geométricos, considerando também os
ciclicos, sdo previstos com a férmula molecular
C;H CI?
a)2 b) 3 c)4 d)5 e)7
e (FUVEST-SP) — Quantos isOmeros geo-

métricos do aldeido cindmico séo previstos?

0
Y
c=Cc-C
I g
H H
al b2 03 4 o5



